

«ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

АВТОРЫ:

КОЗЫРЕВА АЛЛА ВЯЧЕСЛАВОВНА

СУХОРУКОВА АННА АНДРЕЕВНА

ТРЕПАЛИН АНДРЕЙ ВЯЧЕСЛАВОВИЧ

КОЗОРЕЗОВ ОЛЕГ ЕВГЕНЬЕВИЧ



АНДРЕЙ ТРЕПАЛИН

(СТАВРОПОЛЬСКИЙ КРАЙ, КУРСКИЙ РАЙОН)

ДИНАСТИЯ ТРЕПАЛИНЫХ



Трепалин Михаил Иванович родился 11 мая 1919 года в селе Спасское Ставропольского края. Семья была большой, родители имели солидное хозяйство, все дети помогали и росли трудолюбивыми.

Михаил Иванович получил четыре класса образования. В апреле 1938 года женился на Марии Максимовне Дыбиной. Они прожили вместе долгую жизнь, вырастили пятерых детей, среди которых и мой

дедушка Владимир Михайлович.

Где конкретно воевал Михаил Иванович, на каких фронтах, в каких войсках, сейчас, к сожалению, никто не помнит, но остались в памяти его интересные рассказы о службе в партизанском отряде. Подразделение, в котором воевал прадедушка, в кровопролитных боях под Брянском было разбито. Прадедушка попал в плен, но смог сбежать, и, скитаясь по лесам, наткнулся на партизан. Так он попал в партизанский отряд.

Однажды небольшая группа партизан получила задание добыть оружие. В этой группе оказался предатель, который постарался уничтожить оружие партизан. Он ранил прадедушку в правую сторону груди. Пуля прошла навылет в миллиметр от сердца. Тяжелораненый прадедушка смог доползти до деревни. Его заметили две девушки (они были связаны с партизанским отрядом). Затащили в подвал.

В деревне стояли немцы. В избе этих девушек жил немецкий офицер. Девушки сообщили командиру партизанского отряда, что выхаживают раненого. Когда прадедушка выздоровел, его тайно переправили в отряд.



После войны прадедушка не сразу демобилизовался. Больше года он продолжал борьбу с фашистами на территории Белоруссии, и только летом 1947 года вернулся домой.

За доблесть и мужество, проявленные в партизанской войне против немецко-фашистских захватчиков, Михаил Иванович награжден медалями: «Партизану Отечественной войны» I степени (этую медаль получали самые отличившиеся), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», знаком «Фронтовик 1941-1945», орденом Отечественной войны II степени.



Вернувшись домой, Михаил Иванович уехал в Дагестан, где служил в милиции. Как только узнали, что прадед был в плену у немцев, его уволили.

После этого Михаил Иванович устроился работать на нефтяную буровую вышку. Когда случилась серьезная авария, он потерял ногу. Уехал на родину, к семье, и долгое время работал в колхозе.

Был награжден медалью «За доблестный труд». Умер Трепалин Михаил Иванович 3 сентября 2002 года в возрасте 83 лет. Я никогда не видел своего прадедушку, но я им очень горжусь и хочу быть таким же сильным и смелым, как он.



ОЛЕГ КОЗОРЕЗОВ

(Г.ОРЕЛ)

ОН ЧАСТО ВСПОМИНАЛ ВОЙНУ



Мой прадед, Миронов Александр Иванович, родился 22 мая 1923 года в селе Коровье Болото (Коровье-Болотовский сельский Совет, Урицкий район, Орловская область) в крестьянской семье.

В 1929 году его родители вступили в колхоз. В 1934 году мой прадед пошел в 1 класс начальной сельской школы, но крестьянским детям больше приходилось заниматься земледельческим трудом, чем учиться. В 1939 году Александр Иванович окончил 5 класс, и завершилось его деревенское отчество. В трудные для деревни годы способного к труду паренька семья отправила к родственникам в Москву. Там он работал в бригаде электросвязи 5-го отделения паровозной службы от конторы ТН-5, освоил современную профессию электрика. Но мирный труд был прерван войной.

Летом 1941 года при фашистских налетах приходилось дежурить по ночам, гасить сбрасываемые на Москву фугасы. В сентябре, после прохождения медкомиссии в военкомате, Александр Иванович был направлен на военную подготовку в Загорск. Оттуда 18-летнего парня увезли эшелоном в Горький, где формировался 61-й горнострелковый лыжный батальон.

В январе 1942 года на Красной Пресне Александр Иванович получил обмундирование, лыжи и винтовку СВТ. В ночь эшелон привез новобранцев на станцию Хотьково. От нее и начался трудный фронтовой путь, который ветеран до конца дней вспоминал так отчетливо, как будто это было недавно. Рассказывал с болью в душе, иногда с горькой иронией. Ведь это были юность и присущие ей сила, выносливость, отчаянная смелость. А иначе как было

выдержать путь ночью на лыжах от станции Хотьково до города Клин длиной в пятьдесят километров? Снег по пояс, привал на один час и пятьдесят граммов сухого хлебного концентратта. А потом опять на марш до станции Пенно Калининской области.

Прямо с марша, без отдыха, батальон получил боевое крещение. Много было убитых и раненых. После переформирования в Калинине батальон перебросили подо Ржев.

Подо Ржевом шли ожесточенные бои. Двое суток днем и ночью под шквальным огнем и авиабомбажкой батальон бился за участок полезной дороги. Александр Иванович был минометчиком. Здесь он получил первое ранение в область левого колена.

После лечения в госпитале города Торжка весной был направлен в пехотную часть под Великие Луки. Задача состояла в том, чтобы отрезать немцев, сдержать их наступление с запада. Оборонительные бои затянулись до зимы 1943 года. В течение одних суток деревня несколько раз переходила то к немцам, то к нашим.

Ветеран вспоминал страшные события тех дней. Ночью, подбираясь к деревне Очиток, увидели, как немцы поджигают хаты, чтобы согреться, и как разбегаются по снегу босые люди. После ночного неравного боя из взвода остались раненые санитар и Александр Иванович. Ползли целый день по глубокому снегу, пока их не подобрали и не доставили в медсанбат на перевязку. Второе осколочное ранение лечили в госпитале п. Скрипянка Великолукской области.

Позже Александр Иванович был направлен на фронт (станция Духовщина Смоленской области). Взвод получил задание окопаться на опушке леса, вблизи лесопильного завода. Пришлось выдержать шквальный обстрел, многие были ранены. Александру Ивановичу – минометчику и автоматчику – чудом удалось уцелеть. Но он все же получил третье осколочное ранение. Были задеты ухо, плечо, бедро, позвоночник. Это произошло 14 августа 1943 года. Лечился в Юрьевском госпитале Владимирской области.

Из дома никаких вестей не получал, так как село находилось под оккупацией. Все мысли были – скорей бы на фронт, ведь бойцов не хватало.

Зимой Александр Иванович был направлен в свою часть под станцию Сикачи. Фронт двигался к польской границе, но враг сопротивлялся упорно. Станции, села, города переходили из рук в руки. Зима была суровая, мороз до сорока градусов, обмороженные руки грели на горячих снарядах. После столкновения с немецкой дивизией, которая пошла в атаку, закончились боеприпасы. Потеряли много бойцов, был убит командир. Попали в окружение. Выходили из него под покровом ночи, мелкими группами ползли по снегу. Выбрались на свои рубежи к утру и вместе с другими частями приняли бой. Александр Иванович сражался в составе минометной роты. Это был его последний бой. 5 февраля 1944 года он был тяжело ранен разорвавшимся снарядом в правую голень. В Калужском госпитале пролежал два месяца, перенес несколько операций. Для дальнейшего лечения с воинским эшелоном его увезли в Ташкент. Получил группу инвалидности и вернулся в родной колхоз.

В 1951 году Александр Иванович был направлен на курсы трактористов в Болхов. Затем двенадцать лет работал трактористом. После этого из-за болезни по решению правления колхоза был назначен на должность электрика местной электростанции. Позже колхоз электрифицировали, в селе установили радиоузел. По решению председателя колхоза и начальника областного управления связи Александр Иванович был переведен на работу по обслуживанию радиоузла, исполнял обязанности линейного монтера. Трудился до пенсионного возраста.

Награды Александр Иванович получил после войны: орден Отечественной войны I степени (к 25-летию Победы в 1970 году), орден Жукова (к 50-летию Победы в 1995 году), юбилейные медали (1968, 1978, 1988 годов). «Во время боевых действий было не до награждений!» – объяснил ветеран.

Умер Миронов Александр Иванович 21 июля 2008 года в возрасте 85 лет. Захоронен на сельском кладбище в селе Коровье Болото.



АЛЛА КОЗЫРЕВА

(Г. ОРЁЛ)

СЕМЬ ПРАДЕДОВ

Семь моих прадедов мужественно сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Они не ждали благодарностей и почестей. Они просто любили Родину. Мечтали дожить до Победы.

Я расскажу о каждом из них все, что знаю.



Дергачев Никифор Никифорович (родной дядя моего деда Ноздрина Анатолия Александровича) родился 24 марта 1925 года в деревне Сабуровские Выселки Орловской области (в простонародии – Вшивка). Токарь. С октября 1943 года по февраль 1944 воевал в 331-ом стрелковом полку стрелком. С февраля 1944 по июль 1944 – орудийный номер 332-го стрелкового полка 241-ой стрелковой дивизии. С июля 1944 по июль 1945 – наводчик 57-го артиллерийского полка. С июля 1945 по апрель 1949 служил в в/ч №98908 шофером (Германия).

В бою за деревню Карповичи Никифор Никифорович уничтожил 2 пушки, 3 пулеметных гнезда и около взвода пехоты противника (награжден медалью «За отвагу»). Будучи в составе 331-го стрелкового полка был тяжело ранен 12 ноября 1943 года; в составе 322-го стрелкового полка – легко ранен 23 июня 1944 года (награжден медалью «За отвагу»). В бою за деревни Маркendorф и Хакенвальд подавил 3 наблюдательных пункта противника. Во время штурма его орудие выкатилось вперед пехоты и уничтожило 2 пулемета с прислугой, 25 немецких солдат (награжден Орденом Славы III степени; сведения из общедоступного банка документов «Подвиг народа в Великой



Отечественной войне 1941–1945 гг.»). Демобилизован 9 апреля 1949 года. Сначала жил у брата Василия в родной деревне, затем у брата Ивана в городе Орле. В 1950 году женился на Студениковой Раисе Павловне. Молодая семья жила у Ивана, затем переселилась в рабочий городок в Орле. Позже был построен свой дом на улице С. Тюленина. Никифор Никифорович просил, чтобы его звали Николаем, потому что нравилось это имя. Вырастил двух дочерей. Умер в 1988 году.



Козырев Анатолий Николаевич родился 27 апреля 1926 года в деревне Починки-Арзамасские Починковского района Горьковской области. Окончил школу. Был призван в Красную армию 27 июля 1944 года (место призыва: Починковский РВК, Горьковская область, Починковский район). Место службы: 285 омб ОСНАЗ 374 сл. Звание: ефрейтор.

Среди наград Анатолия Николаевича медали: «За отвагу» (16.10.1944), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945), «За боевые заслуги» (30.04.1954).

В общедоступном банке документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» имеется наградной лист (медаль «За отвагу»), в котором описан подвиг Анатолия Николаевича: «Сапер Козырев при форсировании озера Кишэзерс 12 октября 1944 года под сильным артиллерийско-минометным огнем проделывал входы и выходы для машин-амфибий Форд. Настипал доски на загрязненных местах, где буксовали колеса, и этим самым обеспечивал нормальную работу переправы. Только благодаря такой работе машины без простояев перевозили на западный берег людей, вооружение и боеприпасы».

В книге Г. Г. Полякова «Удар через Кишэзерс» рассказывается об этой переправе. Командующий 67-й армией генерал-лейтенант В. З. Романовский приказал командиру 119-го



стрелкового корпуса генерал-майору Н. Н. Никишину произвести удар силами 374-й, 376-й стрелковых дивизий и приданного 285-го отдельного моторизованного батальона особого назначения (батальона амфибий). В этом батальоне воевал сапер Козырев Анатолий Николаевич.

Отрывок из книги:

«Успех был обеспечен самоотверженными действиями водителей, автоматчиков, саперов, минеров батальона амфибий... Из воспоминаний Павла Андреевича Мартынова: «Когда началась переправа через озеро, враг обнажил нас и открыл губительный огонь. Особенно яростно строчил пулемет из будки бакенщика». Отдельные машины при подходе к берегу застrevали в топком грунте. На помощь им приходили саперы. Ефрейтор Анатолий Козырев под обстрелом противника в темноте в заболоченных местах делал настилы из подручных средств, и амфибии плыли за новыми бойцами»⁴.

В 1948 году Анатолий Николаевич женился на Максимовой Нине Егоровне, уроженке Вологодской области, работавшей на конфетной фабрике «Лайма». Вместе вырастили сыновей Александра и Владимира, дочь Тамару.

Козырев Анатолий Николаевич умер 7 декабря 1984 года.



⁴ Г. Г. Поляков «Удар через Кишэзерс» : военно-исторический очерк. Электронный ресурс: http://voin.russkie.org.lv/udar_cherez_kishezers.php.



АННА СУХОРУКОВА

(Г. ОРЁЛ)

О МОИХ РОДСТВЕННИКАХ



Прокудин Леонтий Гаврилович родился в мае 1925 года в семье крестьянина в селе Городецкое Петропавловского района Северо-Казахстанской области.

В 1942 году был призван в ряды Советской армии. В первые три месяца службы находился на курсах подготовки радиостанций в городе Кострома. Занятия проходили в ночное время, так как днем военнослужащие обеспечивали работу военных частей.

По окончании курсов Леонтий Гаврилович попал на службу в летную часть в качестве техника по обслуживанию и ремонту самолетов. Его летная часть принимала непосредственное участие в освобождении городов Орла, Брянска, Киева. В дальнейшем боевая история закончилась, летчиков перебросили на другие фланги, а обслуживающий персонал остался в Орле для восстановления разрушенного фашистами города.

На службе в рядах Советской армии Леонтий Гаврилович находился до 1949 года, принимал участие в восстановлении Орловского кирпичного завода. Затем пошел учиться строительному делу. Окончил Орловский строительный техникум. Под его чутким руководством в городе Орле были возведены корпуса таких заводов, как Орловский завод приборов, Орловский часовой завод, Кромский водозаборный узел.

Леонтий Гаврилович создал семью, вырастил двоих детей и племянника-сироту (сына сестры).

Умер Леонтий Гаврилович в 2020 году, в возрасте 95 лет.



Кривоногов Тарас Иванович (1914 года рождения), родной брат моего прадеда Даниила Ивановича, воевал на фронтах Великой Отечественной войны.

Погиб 29 декабря 1942 года. Место захоронения – хутор Гринёв Скосырского (ныне Тацинского) района Ростовской области. Тарас Иванович был командиром отделения взвода связи 203-й стрелковой дивизии. Семьей обзавестись не успел. Моя мама в 2010 году позвонила заместителю главы администрации Тацинского района Тахтавалину А.М. и выяснила, что могила Тараса Ивановича не сохранилась.



Ноздрин Александр Николаевич (мой прадед) родился в городе Орле в 1914 году. Во время войны служил шофером. С первого дня находился на передовой линии, своеобразно привозил боеприпасы и горючее в военные части. В районе станции Крымская был тяжело ранен, но сохранил машину и груз. В боях за Санкт-Петербург, находясь в разведке с частями корпуса, под огнем противника в срок доставил взвод бойцов в указанное место. За проявленное мужество награжден медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги».

Александр Николаевич женился на Дергачевой Зинаиде Никифоровне. Вырастили сыновей Анатолия и Александра. Умер от астмы.

